                          К празднику День Матери статья в «Голос правды»
                                                СУПЕР-МАМЫ
Появление в календаре праздника «День матери» заставил по-новому взглянуть на место женщины не только на работе, но и в семье.

Женщина-мать – это очень ответственно, женщина-учитель-мать – ответственно вдвойне, а женщина-учитель – многодетная  мать, наверное, граничит с героизмом…


В коллективе Старонижестеблиевской средней школы №55 таких женщин немало. Много лет в ней трудилась Макарец Татьяна Михайловна, ныне пенсионер и ветеран труда. Нелёгкое бремя учителя русского языка все годы разделяла с трудом матери, воспитывающей четверых детей… 

А рядом – Тарасова Любовь Павловна, не просто учитель, а самый авторитетный математик школы! На маленьких, хрупких плечах вынесла воспитание трёх дочерей.


Сегодня хочется рассказать о более молодом поколении педагогов – многодетных матерей. Гирька Оксана Анатольевна и Дыбля Оксана Юрьевна работают учителями в школе №55. Их объединяет многое – обе Оксаны, обе красивы внешне, красивы делами, красивы своими детьми, рядом – достойные мужья.
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 Гирька Оксана Анатольевна – учитель русского языка и литературы. Каждый работающий в школе знает, как нелёгок труд словесника! А за плечами большая, славная семья. Старшая дочь, Гирька Мария, выпускница школы этого года, принесла в «семейный музей» ЗОЛОТУЮ медаль за отличные успехи. Много лет её имя звучало в районе – Маша многократный призёр и победитель олимпиады по немецкому языку.  А на выпускных экзаменах порадовала семью блестящими успехами – 90 баллов на ЕГЭ по обществознанию и русскому языку. Сегодня она студентка экономического факультета Академии им. Ушакова, в числе лучших студентов зачислена на бесплатное обучение. Есть чем гордиться! Средний сын Александр радует семью своими спортивными достижениями - победами на краевых соревнованиях по регби, а младший Андрей пришёл учиться в первый класс и, наверняка,  продолжит лучшие традиции семьи…

Дыбля Оксана Юрьевна – учитель английского языка. Глядя на стройную, молодую и элегантную женщину, не стразу поверишь, что Оксана – мать троих детей, да ещё каких детей! Старшая дочь Анна, ученица  четвёртого класса успевает на «отлично» в основной школе и в школе искусств.
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Несмотря на юный возраст, Анна многократный участник Международных и российских конкурсов юных талантов, её голос звучал в Сочи, в Анапе, на Краснодарском телевидении, а в семейном архиве – Дипломы Победителя и Лауреата детских конкурсов вокалистов. В школе Аня «круглая отличница», а дома – главный воспитатель братиков-двойняшек – чем не чудо природы!
Подрастут, придут в школу и порадуют нас своими талантами…


Вот такие замечательные учителя работают в школе №55 . 

А хороший пример всегда заразителен – в настоящий момент находится в декретном отпуске Бартенева Елена Владимировна, молодой педагог школы, учитель математики – занимается уходом за малышом --  третьим ребёнком в семье! В День праздника пожелаем нашим  супер-мамам  успехов в воспитании детей и … дальнейшего пополнения в семьях!

                                                                                                                         Коллега, друг и наставник
Гоголь Н.Н.

Заслуженный учитель Кубани
