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  Основная образовательная программа
 начального общего образования 

(1 ступень) 
1-4 классы

1.  Наименование образовательной программы.
Тип – общеобразовательная программа.

Вид – основная образовательная программа начального общего образования.

Направленность – базовая образовательная программа.

1.1. Цели основной образовательной программы начального общего образования:

- определение условий, способствующих достижению учеником избранного уровня образованности в соответствии с его потребностями и возможностями;

- создание условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей;

- обеспечение их эмоционального благополучия;

- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка как с проблемами в обучении, так и с признаками одарённости;

-  обеспечение преемственности образования между дошкольным и начальным звеном, средним звеном;

- воспитание и развитие обучающихся;

 - овладение ими простейшими навыками самоконтроля, культуры  
   поведения и речи, основ личной гигиены и здорового образа жизни;

  - выявление и сопровождение детей с проблемами в обучении и с признаками одарённости;

- побуждение и поддержка детских инициатив в культуросообразных видах деятельности;

- обучение навыкам общения и сотрудничества, поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе, расширение опыта самостоятельного выбора, формирование желания учиться и основ умения учиться – постоянно расширять границы  своих возможностей;

- формирование духовно-нравственных ориентиров: семья, учитель, Родина, гражданин, патриот, здоровье и др.;  эмоционально-ценностного отношения  к родной истории, языку, природе, культуре, роду и т.д.;

-формирование умения применять полученные предметные знания и умения  в решении практических задач.

ОП выступает как средство удовлетворения потребностей:

· младшего школьника, поскольку является средством осуществления его личностных запросов. В этом плане ОП реализует право ребенка на сохранение своей индивидуальности, зафиксированное в ст.8  «Конвенции о правах ребенка»;

· родителей, как гарантия «наилучшего обеспечения интересов ребенка», обозначенная в ст. 3   «Конвенции о правах ребенка»;

· учителя, как гарантия права на самореализацию и неповторимый стиль профессиональной деятельности. Кроме того, ОП предоставляет учителю право проектирования учебной программы, выбора диагностических методик и инновационных технологий;

· школы, поскольку ОП дает ей право на собственный имидж, т.е. право иметь свою неповторимость;

·  общества вообще, что соответствует ст. 6 «Конвенции о правах ребенка»: «… государства – участники обеспечивают в максимально возможной степени выживание и здоровое развитие ребенка, поскольку в этом будущее любого общества».

ОП гарантирует:

- реализацию базового уровня начального общего образования;
- выполнение государственных стандартов 2004 года (приказ Министерства образования РФ от 09.03.2004г № 1312 «Об утверждении федерального базисного плана и примерных учебных планов для общеобразовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования» с последующими изменениями);

-соблюдение санитарных правил согласно:

   1) письма МО и ПО РФ «О недопустимости  перегрузок обучающихся начальной школы от 22.02.99.,№ 22/11-12;

   2) Сан Пин 2.4.2.2821-10 « Гигиенические требования к условиям обучения в образовательных учреждениях», которые введены в действие 1.09.2011 Постановлением Главного санитарного врача РФ от 29 декабря 2010 г. № 189. 

    3) обеспечение учебниками за счёт бюджетных средств.

в соответствии с федеральным перечнем ( приказ Минобрнауки России от 24.12.2010 №2080 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/12 учебный год).

Модель выпускника 1 ступени
         Обучающиеся, завершившие обучение на ступени начального общего образования, должны:

- Освоить общеобразовательные программы по предметам учебного плана на уровне, достаточном для продолжения образования на ступени основного общего образования, т.е.овладеть общеучебными умениями и навыками:

· правильно, осознанно читать  (про себя) художественный и научно-популярный текст (независимо от скорости);

·  выделять главную мысль;

· описывать устно объект наблюдения;

· распределять объекты в группы по общему признаку;

· использовать сравнение для установления общих и специфических свойств объектов, высказывать суждения по результатам сравнения;

· выполнять несложные алгоритмы;

· определять последовательность действий при решении предметной задачи;

· соотносить результат своей деятельности с образцом, правилом; 

· осуществлять поиск информации в словарях и каталогах;

· упорядочивать данные по алфавиту и числовым параметрам;

· пользоваться при измерении соответствующими приборами и инструментами;

· находить ошибки в своей и чужой учебной работе и устранять их;

· уметь применять полученные знания и умения по предметам для решения практических задач и жизненных ситуаций.

· Развивать  прилежание в учебном труде, устойчивый интерес к познанию.

- Сформировать основные черты индивидуальной учебной деятельности, готовности к обучению в основной школе.

- Овладеть простейшими коммуникативными умениями и навыками: умение говорить и слушать; способность сопереживать, сочувствовать, проявлять внимание к другим людям, животным, природе.

- Знать и применять правила личной гигиены, уметь заботиться о собственном здоровье и безопасности.

- Иметь представление о духовно-нравственных основах жизни человека, культурологических основах семьи, традициях своего народа.

1.2. Адресность образовательной программы.

    Данная программа адресована детям, поступающим во 1-4 классы, 
Прием детей в школу для получения начального общего образования осуществляется в соответствии с законами РФ «Об образовании» (с изменениями и дополнениями на 22.08.04) , «О гражданстве Российской Федерации» от 31.05.02. №, 62 –ФЗ, «О беженцах» от 07.11.2000 г, № 135 –ФЗ, «О вынужденных переселенцах» и с изменениями и дополнениями, «О правовом положении иностранных граждан в РФ» от 25.07.02 № 115 –ФЗ, а также Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным постановлением правительства РФ от 19.03.01 № 196 и Уставом МБОУ СОШ № 55.
         На I ступень обучения принимаются все дети, проживающие в микрорайоне школы при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья. 

Для зачисления ребёнка в класс 1 ступени родители (законные представители) представляют в МБОУ СОШ № 55 заявление о приёме, медицинскую карту ребёнка, копию свидетельства о рождении, личное дело из другого образовательного учреждения.
                    МБОУ СОШ № 55 обязано ознакомить родителей (законных представителей) с Уставом школы, образовательной программой соответствующего уровня и другими документами, регламентирующими образовательную деятельность.

Для объективной оценки  готовности детей к обучению в школе необходимо получить представление:

1). О биологическом развитии ребёнка (общее состояние здоровья, состояние органов чувств, особенности высшей нервной деятельности, физическое развитие, функциональная готовность к обучению в школе);

2). Об особенностях психического развития (интеллектуальная сфера – объём и системность знаний об окружающей среде, развитие речи, развитие восприятия, мышления, наличие предпосылок для учебной деятельности; эмоционально-волевая сфера – отзывчивость, восприимчивость, умения и навыки учебного труда, работоспособность; мотивационная сфера – интерес к знаниям, отношение к учению);

3). О жизненном опыте (нравственные представления и поведение, ориентация в основных требованиях общественной морали, мотивы общественного поведении, отношение ребёнка к себе, к учителю, к сверстникам, к членам семьи, к труду);

4). О социальном развитии (готовность к школьной жизни, т.е. умение жить и действовать в коллективе, подчиняться требованиям учителя и сверстников, способность контактировать с ними).

Возрастание объемов информации, интенсификация обучения, увеличение нагрузки  заставляют школу  и родителей готовить детей к школе, чтобы обеспечить ребенку нормальную адаптацию в школе и частично разгрузить его на первых, самых сложных этапах обучения.

Характеристика показателей умственной воспитанности, уровня развития – опережение отставание  или соответствие возрасту ребенка – отражает  его индивидуальные особенности, которые необходимо учитывать в учебно-воспитательном процессе с целью контроля ха ходом общего развития школьника, выработки индивидуального образовательного маршрута.
1.3.  Характеристика младшего школьного возраста.

           Младший школьный возраст – это возраст, когда ребёнок проходит первый этап школьного образования. Его границы исторически подвижны. В настоящее время в нашей стране он охватывает период с 6,5 до 11 лет. Главной чертой этого периода является смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному учению.

           Смена ведущей деятельности – не одномоментный переход, а процесс, занимающий у разных детей различное время. Поэтому на протяжении всего младшего школьного возраста игровая деятельность во всех её разновидностях  продолжает оставаться важной для психического развития. Тем более, что к моменту начала школьного обучения многие современные школьники не овладевают высшими уровнями игры (игры-драматизации, режиссёрской игры, игры по правилам).

           На начальном этапе школьного образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовывать учебные цели. В процессе их реализации ребёнок учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат.

          Успешность смены ведущей деятельности обеспечивают складывающиеся к концу дошкольного детства возрастные предпосылки, от наличия которых зависит готовность ребёнка к школьному обучению. В отличие от дошкольника, младший школьник обладает достаточной физической выносливостью, позволяющей осуществлять учебную деятельность, требующую значительного умственно напряжения, длительной сосредоточенности.

         Эмоционально младший школьник впечатлителен и отзывчив, но более уравновешен, чем дошкольник. Он уже может в достаточной степени управлять проявлениями своих чувств, различать ситуации, в которых их необходимо сдерживать.

          В этом возрасте ребёнок приобретает опыт коллективной жизни, для него существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений. С подобным опытом во многом связана самооценка младшего школьника – он оценивает себя так, как оценивают его «значимые другие». Для младшего школьника, как и для дошкольника, такими значимыми людьми являются,  прежде всего,  взрослые.

          Особое место в жизни ученика начальной школы занимает учитель. В этом возрасте он для ребёнка – образец действий, суждений и оценок. От него решающим образом зависит и принятие позиции ученика, и мотивация учебной деятельности, и самооценка ребёнка.

        Основными психологическими новообразованиями школьного возраста являются произвольность психических процессов и способность к самоорганизации собственной деятельности. Полноценным итогом начального обучения являются основы понятийного мышления с характерной для него критичностью, системностью и умением понимать разные точки зрения, а также желание и умение учиться. Эти новообразования к концу начальной школы должны проявляться в работе класса и внеклассной учебной общности, но не в индивидуальных действиях каждого ученика.

1.4. Продолжительность обучения

Продолжительность обучения на  ступени начального общего образования  составляет 4 года. Продолжительность учебных годов составляет
	Класс
	Продолжительность учебного года

	1 
	33 учебных недели

	2
	34 учебных недели

	3
	34 учебных недели

	4
	34 учебных недели


1.5. Учебный план

      Особенностью учебного плана 1-4 классов на 2011/12 у.г. является :

· увеличивается максимальная недельная нагрузка в связи с введением третьего часа физической культуры.
· Для всех классов начальной ступени введен региональный курс «Кубановедение»
УЧЕБНЫЙ  ПЛАН  1  СТУПЕНИ (1-4 классы) на 2011-12 у.г.

в режиме 5-дневной недели
                                      ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА.
       Приоритетным направлением развития начальной школы является подготовка к переходу на стандарты нового поколения, комплексная реализация деятельностного, компетентностного подхода к обучению, воспитанию и развитию всех и каждого с учётом их индивидуальных особенностей и возможностей. 

       Нормативно-правовая основа настоящего учебного плана:

2. Продолжительность учебной недели 1-4 классов – пятидневная, 

Все классы:  2-4, обучаются по традиционной системе,    работают на основе БУП-2004 года. 

Продолжительность учебного года для учащихся  для 2-4 -х классов – 34 учебных недели. Все предметы учебного плана имеют учебно-методическое сопровождение.

         Во 2-4 классах классах до окончания повторения  используется щадящий режим оценивания.

        Продолжительность уроков– 40 минут. Начало занятий в 8.30. Перемены по 10, 20  минут, после 2, 3, 4  уроков перемены для приёма пищи по 20 минут.        Рабочие программы рассчитаны на  33/34 учебных недель.

II. Для 2-4-х классов.

   Учебный предмет «Кубановедение» изучается следующим образом:
-во 2-м классе при пятидневной учебной неделе  за счет часов учебного предмета « Окружающий мир»;

- в 3-4 классах при пятидневной учебной неделе классах за счет часов, отведенных на учебный предмет «Технология».
  2. Курс ОБЖ в 2-4 классах входит в содержание курса «Окружающий мир».

  3. Учебный предмет «Иностранный язык»  изучается со 2 класса в объеме 2 часов в неделю.

4.Предмет «Окружающий мир» изучается по программе А.А. Плешакова
Таблица-сетка часов  учебного плана МБОУ СОШ № 55 

станицы Старонижестеблиевской  Красноармейского района

для 2-4 классов по БУП-2004 

на 2011-2012 учебный год 

	
	     Количество часов в неделю

	Учебные предметы
	II класс
	III класс
	IY класс

	Русский язык
	5
	5
	5

	Литературное чтение
	4
	3
	3

	Английский язык
	2
	2
	2

	Математика
	4
	4
	4

	Окружающий мир 
	1
	2
	2

	ИЗО 
	1
	1
	1

	Музыка
	1
	1
	1

	Технология 
	1
	1
	1

	Физическая культура
	3
	3
	3

	Кубановедение
	1
	1
	1

	Предельно допустимая аудиторная учебная нагрузка при 5-дневной учебной неделе
	23
	23
	23


В соответствии со статьей 15 (п.1) Закона РФ «Об образовании» учебный план – это разбивка содержания образовательной программы по учебным курсам, по дисциплинам и по годам обучения.

Учебный план – это нормативный документ, в структуре которого можно выделить три основных блока содержания образования:

· 1-ый блок: Федеральный  компонент (предметы, обеспечивающие освоение федерального и регионального компонентов государственного образовательного стандарта). Изучаются все предметы базовой части, в том числе в 4 классе.
· 2-ой блок: Региональный (национально-региональный) компонент (обязательные занятия по выбору образовательного учреждения). 
· 3-ий блок: Компонент образовательного учреждения (факультативные, индивидуальные и групповые занятия по выбору обучающихся) по 5-дневной учебной неделе не входит в максимально допустимую аудиторную нагрузку.
Учебный план как часть федерального государственного образовательного  стандарта охватывает круг следующих вопросов:

1.  Продолжительность обучения (в учебных годах): общую и по каждой ступени.

2. Недельную учебную  нагрузку для: 

- базовых образовательных областей на каждой из ступеней общего среднего   образования,

- обязательных занятий по выбору обучающихся,

- факультативных занятий.

3.  Максимальную обязательную недельную нагрузку учебную нагрузку учащихся,

4.  Итоговое количество  учебных часов, финансируемых государством.

Единая основа учебных планов всех ступеней общеобразовательной школы – осуществление принципа преемственности, в силу которого основные изучаемые единицы содержания получают в дальнейшем свое развитие и обогащение.

1.6. Начальная школа – закладывает основы функциональной грамотности уч-ся, вооружает их основными умениями и навыками общения и учебного труда, приобщает к началам отечественной и мировой культуры, формирует основы ключевых компетенций, создавая тем самым базу для последующего освоения образовательных программ основной школы. 

Содержание начального  образования ориентировано на первоначальное формирование основных сторон личности:

- познавательной культуры,

- коммуникативной культуры, 

- нравственной культуры,

- эстетической культуры,

- трудовой культуры,

- физической культуры.

Максимальный объем учебной нагрузки обучающихся соответствует нормативам по 5 – дневной учебной неделе.
1.6.1.  Образовательная область «Филология»

     Задачи:

-    развивать у детей основные виды речевой деятельности (говорение, чтение, письмо, аудирование);

· обеспечить усвоение простейших грамматико-орфографических правил;

· формировать важнейшие нравственные и эстетические представления , развивать творческие способности;

· развивать образное и логическое мышление;

· научить  посильным приемам самостоятельной работы;

· развивать устойчивый интерес к учебным занятиям, к книге – источнику знаний, к чтению художественных произведений.

Русский язык:

Задачи:

- воспитывать гражданственность и патриотизм, эмоционально-ценностное отношение к родному языку, чувство сопричастности к сохранению его уникальности и чистоте; сознательное отношение к языку как духовной ценности , средству общения и получения знаний в разных сферах человеческой деятельности(коммуникативная и культуроведческая компетенции);
-формировать прочные навыки грамотного письма, развитой эмоционально и стилистически окрашенной речи, речевого этикета;

- развивать фонематический слух детей, мышление, воображение школьников, обогащать их словарь  речи в целом;

Знать:

· значимые части слова;

· признаки изученных частей речи;

· Типы предложений по цели высказывания  и эмоциональной окраске

Уметь:
· Анализировать и кратко характеризовать звуки, состав слова, части речи, предложение;

· Различать произношение и написание слов;

· Находить способ проверки написания слов, в том числе по словарю;

· Без ошибок списывать несложный текст объёмом 70-90 слов; создавать несложные монологические тексты на доступные темы в форме повествования и описания;

· Соблюдать изучение нормы орфографии и пунктуации (диктант 75-80 слов)

· Адекватно воспринимать чужую речь;

· Работать со словарём;

· Соблюдать орфоэпические нормы;

· Овладеть нормами русского этикета в ситуациях повседневного общения.

В 1 классе на изучение   выделялось 5 часов в неделю и 165 час в год, при этом в букварный период предмет реализуется через «Обучение грамоте(письмо)»;

-во 2 классе -   5 часов в неделю и 170 часа в год;

-в 3 классе –  5 часов в неделю и 170 часа в год;

-в 4 классе - 5 часов в неделю и 170 часа в год в соответствии с Базисным учебным планом. Всего за ступень 675 часов. Изменения количества часов на изучение предмета при переходе на РБУП 2005 года нет

Литературное чтение:

Задачи:

          - овладеть навыком осознанного, правильного беглого и выразительного чтения как базовым в системе образования младшего школьника;

     -     научить применять приобретённые знания для самостоятельного чтения книг, высказывания оценочных суждений о прочитанном, самостоятельного выбора и определения содержания книги по её элементам, работать с разными источниками информации(словарями, справочниками, в том числе на электронных носителях)

· развивать у детей способность полноценно воспринимать художественное произведение, сопереживать героям, эмоционально откликаться на прочитанное;

· учить детей чувствовать и понимать образный язык художественного произведения,  выразительные средства, создающие художественный образ, развивать образное и ассоциативное мышление учащихся;

· формировать потребность в постоянном чтении книги, развивать интерес к литературному творчеству;

· научить составлять простой план, определять главную мысль, ставить вопросы по содержанию, определять жанровую принадлежность текста,  пересказывать текст  по плану, делить текст на смысловые части, читать стихотворения наизусть, составлять небольшое монологическое высказывание с опорой на авторский текст, составлять небольшой устный текст на заданную тему, различать жанры художественной литературы, народные и литературные, работать с разными источниками информации;
- совершенствовать все виды речевой деятельности;

· обогащать нравственный опыт обучающихся, формировать представление о добре и зле, уважение к культуре народов многонациональной России

В 1 классе 2010/11 на изучение выделялось 4 часа в неделю и 132 часа в год; при переходе на РБУП 2005 года  с изменениями 2011 года происходит очередное сокращение учебного времени на литературное чтение, что потребует большей доли самостоятельного чтения:
во 2 классе – 3 часа в неделю и 102 часов в год;

в 3 классе –   2 часа в неделю и 68 часов в год ;

в 4 классе –   2 часа в неделю и 68 часов в год. Всего за ступень 370 часов, то есть на 100 часов меньше, чем по перспективной образовательной программе.
Иностранный язык (английский) 

Задачи:
- формировать умение общаться на иностранном языке с учётом речевых возможностей и потребностей младших школьников: элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении и письме;

- развивать личность ребёнка, его речевые способности, мышления, памяти, воображения: мотивации;

- приобщать детей к новому социальном опыту с использованием иностранного языка;

- Формировать речевые, интеллектуальные и познавательные способности младших школьников, а также их общеучебных умений;

-  сформировать потребность использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для общения с носителями языка, преодоления психологических барьеров, ознакомления с детской зарубежной литературой.

        Во 2-4 классах по 2 часа в неделю, 68 часов в год, 204 часа за ступень. Для изучения иностранного языка класс делится на 2 группы при количественном составе 20 и более обучающихся.

     1.6.2.  Образовательная область  «Математика»

    Задачи:

· обеспечить   осознанное и прочное усвоение приемов устных и письменных вычислений, основ математических знаний;

· познакомить с величинами и их измерением; с различными геометрическими фигурами и некоторыми их свойствами, с простейшими чертежными и измерительными приборами

· формировать у детей пространственные  представления;

· развивать образное, логическое, абстрактное мышление, воображение математическую память и речь;

· воспитывать стремление использовать математические знания в повседневной жизни для ориентировки в пространстве, сравнения и упорядочения объектов по длине,  ширине, вместимости и пр; для определения времени по часам, для для покупки, измерения, взвешивания и пр; для самостоятельной конструкторской деятельности.

       В 1 классе на изучение  математики выделяется 4 часа в неделю и 132 часа в год.

Во 2 классе –  4 часа в неделю и 136 часа в год .

В 3 классе –    4 часа в неделю и 136 часов в год
В 4 классе –    4 часа в неделю и 136 часов в год. Всего 540 часов.
1.6.3. Образовательная область «Естествознание»

Задачи:
· систематизировать  и расширять представления детей о предметах и явлениях природы и общественной жизни;

· обогащать нравственный опыт школьников;

· формировать позитивное эмоционально-ценностное отношение к окружающему миру, экологической и духовной культуре, потребность участвовать в творческой деятельности в природе и обществе, сохранять и укреплять здоровье и общества,

· развивать умение наблюдать , характеризовать, анализировать, обобщать, сравнивать объекты окружающего мира, решать творческие задачи;

· использовать приобретённые знания и умения для решения практических задач с помощью наблюдения, измерения. Сравнения, для ориентирования на местности, для установления связей между сезонными явлениями, для ухода за растениями и животными, для выполнения правил охраны и укрепления здоровья, для оценки воздействий человека на природу и участия в её охране, для поиска дополнительной информации о родном крае.

Образовательная область «Естествознание» представлена предметом «Окружающий мир» (человек, природа, общество)
Задачи:
- дать знания о названиях нашей страны, столицы, планеты, региона, села, о государственной символике и государственных праздниках, об основных свойствах воды и воздуха, об условиях жизнедеятельности живых организмов, о правилах сохранения здоровья, об основных правилах поведения в окружающей среде;

- научить определять признаки различных объектов, различать объекты природы и изделия, объекты живой и неживой природы, различать части растения, приводить примеры представителей разных групп растений и животных; показывать на карте и глобусе материки и океаны, горы, равнины, реки, границы России, некоторые города; описывать отдельные события из истории Отечества;
- сформировать потребность использовать полученные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни: решение практических задач с помощью наблюдения, измерения, сравнения; ориентирование на местности; определение температуры воздуха, воды, тела человека с помощью термометра; установление связи между сезонными явлениями; уход за растениями и животными; безопасное поведение; выполнение правил поведения в природе; поиск дополнительной информации о родном крае.
На изучение предмета «Окружающий мир» выделяется 

- в 1 классе  2 час в неделю и 66 часов в год;

- во 2 классе 2 час в неделю и 68 часов в год;

- в 3 классе 2 час в неделю и 68 часа в год;

- в 4 классе 2 час в неделю и 68 часа в год. Всего за ступень – 270 часов.

1.6.4. Образовательная область  «Искусство»

Задачи:

· формировать у обучающихся нравственно – эстетическую отзывчивость на прекрасное и безобразное в жизни и в искусстве;

· формировать художественно – творческую активность;

· приобщать к общечеловеческим ценностям, овладевать национальным культурным наследием, в том числе региональным наследием.
Образовательная область  представлена двумя предметами :  музыка и изобразительное искусство. Вводить интегрированный курс ОУ не считает возможным.
Музыка

Задачи:

      -    развивать музыкальный слух, певческий голос, музыкальную память, образное и   ассоциативное мышление, уметь узнавать изученные музыкальные произведения;

-  ввести обучающихся в мир большого музыкального искусства, научить их любить и понимать музыку во всем богатстве ее форм и жанров;

· формировать у школьников музыкальную культуру как часть всей их духовной культуры, нравственные и эстетические чувства: любовь к человеку. К своему народу, к Родине, уважение к истории, традициям, музыкальной культуре разных стран мира; эмоционально-ценностной отношение к искусству;

· овладевать практическими умениями и навыками в музыкально-творческой деятельности: пени, слушании музыки, музыкально-пластическом движении и импровизации.

уметь узнавать изученные музыкальные произведения; на слух определять жанры, сравнивать характер, настроение и средства выразительности, передавать настроение музыки в пении, движении, игре на элементарных инструментах, исполнять вокальные произведения.

· Знать государственный символ – Гимн России, Музыкальные традиции родного края, понятия «композитор», «слушатель», «исполнитель», важнейшие события музыкальной жизни; различные виды музыки (вокальная, хоровая. Инструментальная, оркестровая, жанры (песня. Марш. Опера, балет и др), средства выразительности, названия изученных произведений и авторов, наиболее популярные в России инструменты ; певческие голоса, виды орекстров и хоров
На преподавание музыки выделяется:

В 1 классе 1 час в неделю и 33 часа в год,

во 2 – 4  классах по  1 часу в неделю и 34 часа в год в соответствии с Базисным учебным планом. За ступень 135 часов.
Изобразительное искусство:

Задачи:

· овладевать  знаниями элементарных основ рисунка, формировать навыки рисования с натуры, по памяти, по представлению;

· знакомить с особенностями работы в области декоративно – прикладного и народного искусства, лепки и аппликации;

· развивать у детей изобразительные способности, художественный вкус, творческое воображение, пространственное мышление, эстетическое чувство и понимание прекрасного;

· воспитывать эмоциональную отзывчивость и культуру восприятия произведений профессионального и народного изобразительного  искусства; нравственных и эстетических чувств: любви к родной природе, своему народу, Родине, уважение к её традициям, героическому прошлому, многонациональной культуре

Знать:

- основные жанры и виды произведений ИЗО;

- известные центры народных художественных ремёсел, ведущие художественные музеи

Уметь 

- различать основные и составные цвета, тёплые и холодные;

- узнавать отдельные произведения отечественных и зарубежных художников;

- сравнивать различные виды и жанры ИЗО;

- использовать гуашь, цветные карандаши, акварель, бумагу;

- рисовать с натуры, по памяти, декоративные рисунки, иллюстрации к произведениям.

На преподавание изобразительного искусства выделяется:

В 1 классе 1 час в неделю и 33 часа в год,

во 2 – 4  классах по  1 час в неделю и 34 часа в год в соответствии с Базисным учебным планом. Всего 135 часов. 
1.6.5. Образовательная область «Технология»

Задачи:

· овладевать начальными трудовыми умениями и навыками, опытом практической деятельности по созданию объектов труда, полезных для человека  и общества; способами планирования и организации деятельности, объективной оценки своей работы; умениями использовать компьютерную технику для работы с информацией в учебной деятельности и повседневной жизни;

 - развивать политехнический кругозор у детей, активный интерес к технике, конструированию, техническому творчеству;

· формировать навыки выращивания сельскохозяйственных растений,

· развивать сенсорику, мелкую моторику рук, пространственное воображение, техническое и логическое мышление, глазомер;

· осваивать знания о роли преобразующей деятельности человека, формировать первоначальные представления о мире профессий;

· воспитывать трудолюбие, уважительное отношение к людям и результатам их труда, интерес к информационной и коммуникационной деятельности, практически применять правила сотрудничества в коллективной деятельности

         Область представлена предметом «Технология (Труд)».Модуль «Практика работы на компьютере (использование информационных технологий» включается в содержание программы в 3, 4 классах.. При пятидневной учебной неделе «Информатика и ИКТ» как самостоятельный предмет не входит в максимальный объём нагрузки, компонента образовательного учреждения для введения предмета по выбору тоже нет в учебном плане. 

        На преподавание технологии в 3,4  классах  выделяется  по 2 часа в неделю  и по 68 часов в год, в 1,2 классах  1 час в неделю – 33 и 34 в год соответственно. Всего за ступень 203 часа.
1.6.6. Образовательная область «Физическая культура»

Задачи:
      -    формировать потребность в сохранении и укреплении здоровья, в здоровом образе жизни;
· укреплять здоровье,  содействовать гармоническому физическому развитию и всесторонней физической подготовленности;

·  развивать жизненно важные основные двигательные умения и навыки;
· воспитывать потребность в систематических и самостоятельных занятиях физическими упражнениями;

· приобретать знания и теоретические сведения по физической культуре и спорту;

· выявлять и развивать детей с двигательной одарённостью;

· создавать условия щадящего обучения для детей с ограниченными возможностями здоровья; научить их владеть общеразвивающими и корригирующими физическими упражнениями, использовать их в режиме учебного дня, активного отдыха и досуга;

· воспитывать познавательную активность, интерес и инициативу на занятиях физическими упражнениями, культуру общения в учебной и игровой деятельности

Область представлена предметом  «Физическая культура».

На преподавание физической культуры с 2011/12 года выделяется:

В 1 классе  3 часа в неделю и 66 часов в год;

Во 2-4  классах по  3 часа в неделю и по 102 часов в год в соответствии с Базисным учебным планом. Всего за ступень у выпускников 2011/12 у.г.- 304 часа, у выпускников 2012/13 г- 338 часов, у выпускников 2013/14 у.г.- 372 часа.
1.6.7. Региональный компонент

Представлен предметом  «Кубановедение» в 1-4 классах.
Задачи:

· последовательно, систематически вводить учеников в мир культуры и традиций народов, населяющих Кубань
· формировать  у обучающихся чувство благодарности и привязанности к Отечеству, родной земле, ее святыням, культуре, прошлому, настоящему и будущему.

На преподавание курса «Кубановедение»  во 1 – 4 классах выделяется 1 час в неделю и  34 часа в год в соответствии с Базисным учебным планом.
1.7. Организационно – педагогические условия реализации образовательной программы

1.7.1. Нормативные условия:
Распорядок дня:

начало занятий – 8 часов 30 минут

продолжительность уроков – 40 минут
продолжительность учебного года – не менее 34 учебных недель
расписание звонков 1-4  классы:

8.30 – 9.10

1 урок

9.20 – 10.00
            2 урок

            10.20 – 11.20
           3 урок
.

11.20 – 12.00
            4 урок


12.20 – 13.00
            5 урок


 Кружковые занятия проводятся после 40-минутного перерыва после уроков.
После 2 урока большая перемена для приёма пищи. Расписание уроков составлено с учётом шкалы трудности предметов, кривой работоспособности в течение недели в течение дня.
Контрольные работы проводятся на 2-3 уроках. На уроках проводятся физминутки, паузы психологической разгрузки.
Расписание каникул

	Учебный
год
	продолжительность учебной четверти
	продолжительность каникул в учебном году

	1 четверть
	01.09.11– 02.11.11

	02.11.11 – 09.11.11


	2 четверть
	10.11.11 – 28.12.11

	29.12.11– 11.01.12


	3 четверть
	12.01.12 – 23.03.12

	24.03.12 – 01.04.12


	4 четверть
	02.04.12- 25.05.12


	

	ИТОГО
	 34 недели 


	


1.7.2. Педагогические кадры
	Ф.И.О
учителя
	должность
	Образование. 
	Курсы повышения

 квалификации

	
	
	
	

	Воровская 

Татьяна Александровна
	Учитель начальных 

классов
	 Высшее. Адыгейский  государственный педагогический институт, педагогика  и методика начального обучения, 1991 г.
	ККИДППО

Тема: «Содержательные и 

технологические основы 

преподавания кубановедения в 

начальной школе»

Удостоверение №5694 от 6 июня 

2007 года

	Гирька 

Наталья 

Леонидовна
	Учитель начальных 

классов
	 Высшее. Армавирский государственный педагогический институт, педагогика  и методика начального обучения, 2000 г.
	ККИДППО

Тема: «Информационные и телекоммуникативные  

технологии в образовании»

Удостоверение №1213-РО , 

2008 год

	Гоголь 

Наталья 

Николаевна 
	Учитель иностранного 

языка
	 Высшее. Кубанский  государственный университет, 1979 год.
	ККИДППО

Тема: « Современный немецкий 

язык. Новые подходы к обучению», 

Сертификат № 548, 2010 год

ККИДППО

Тема: «Совершенствование 

деятельности тьюторов 

по повышению качества

 подготовки выпускников к ЕГЭ по иностранному языку»

	Кошман 

Марина 

Ивановна
	Учитель 

начальных 

классов
	Высшее.

 Адыгейский  государственный педагогический институт, педагогика  и методика начального обучения, 1994 г
	Педагогический

 университет «Первое сентября» и Факультет педагогического 

образования МГУ 

им. М.В. Ломоносова по программе: «Уроки литературного чтения в современной начальной школе»,

2011 год

	Красовская Людмила Николаевна
	Учитель 

начальных 

классов
	Высшее.

Адыгейский  государственный педагогический институт, педагогика  и методика начального обучения, 1995 г.  
	ККИДППО

Тема: «Актуальные проблемы развивающего обучения в

 начальной школе»

Удостоверение №794, 2007 год

	Насонова 

Тамара 

Степановна
	Учитель 

начальных 

классов
	Среднее специальное. Ачинское педагогическое училище, учитель начальных классов,  1961 г.
	-

	Никифорова 

Ольга 

Леонидовна
	Учитель 

начальных 

классов
	Высшее. Харьковский гос.пед.институт

Педагогика и методика начального обучения, 1990 г.
	ККИДППО

Тема: «Актуальные проблемы 

развивающего обучения в

 начальной школе»

Удостоверение №813, 2007 год

	Пересыпкина Светлана

 Ивановна
	Учитель музыки
	Среднее - профессиональное. Новороссийское музыкальное училище, артист, руководитель, преподаватель музыки,1990 г
	ККИДППО

Тема: « Проблемы 

современной музыкальной 

педагогики»

Удостоверение № 3381, 20012 год

	Рудницкая

 Наталья

 Ивановна
	учитель
	Высшее. 
Армавирский государственный педагогический институт, педагогика  и методика,1999г 
	-ККИДППО

Тема: « Проблемы 

современной музыкальной 

педагогики»

Удостоверение № 3382, 2008 год

	Тарасенко 

Оксана 

Павловна
	Учитель 

начальных 

классов
	Высшее.

Славянский – на - Кубани государственный педагогический институт, 2006
	ККИДППО

Тема: «Методически особенности подготовки к ЕГЭ 2010 года 

по русскому языку 

учащихся вечерней школы»,

 2010 год




1.7.3.Организация образовательного процесса

       Организация образовательного процесса 1 ступени на этапе перехода на РБУП 2005 года, переориентации с формирования предметных знаний и умений на формирование надпредметных и предметных компетенций  является фундаментом образовательной системы школы. Задача учителей начальной школы, педагога-психолога оказать  профессионально компетентную помощь младшим школьникам в 

· формировании у них основных компонентов учебной деятельности с учётом индивидуальных  особенностей;

· овладении элементарными умениями и навыками неконфликтного, диалогового стиля общения и отношений, освоения азбуки рефлексии и творчества;

· развитии способности совершать осознанный нравственный  выбор в учебных и иных жизненных ситуациях.

Личностно-ориентированный подход призван выступать в качестве методологической ориентации в деятельности педагогов для сохранения эмоционального благополучия ребёнка и формирования познавательной мотивации. Чтобы обеспечить высокие требования стандарта 2004 года к практической направленности преподавания, педагогами осваивается системно-деятельностный, компетентностный подход в обучении. Идеям самоактуализации, индивидуальности, субъектности, выбора, успеха, доверия и поддержки отводится роль дидактических принципов. Технологическая составляющая данного подхода имеет важное  значение при определении учителем форм и способов организации процесса обучения на конкретном учебном занятии. Для организации личностно-ориентированного учебного взаимодействия педагогу целесообразно применять следующие приемы и методы:
         Приемы актуализации субъективного опыта учащихся;
         Методы диалога;
         Приемы создания ситуации коллективного и индивидуального выбора;
         Игровые методы;
         Рефлексивные приемы и методы;
         Методы диагностики и самодиагностики.
        Большая роль отводится учителю начальных классов в своевременном выявлении детей с особыми образовательными потребностями, в определении маршрута их обучения. Учителем, психологом, социальным педагогом применяются различные виды диагностики: биографический, анализ продуктов деятельности, наблюдение, анкетирование, тестирование, рисунок.

        С целью усиления влияния обучения на формирование познавательного, нравственного, коммуникативного, эстетического и физического потенциалов личностей младших школьников, на развитие и проявление их индивидуальных способностей используются уроки-экскурсии,-путешествия,-игры, -концерты.

        Реализуя задачи работы над единой методической темой, учителя внедряют приёмы технологии развития критического мышления и личностно-ориентированного обучения, коллективные способы обучения, дифференциацию, проектную деятельность.

  1.8.1. Организация внеурочной деятельности

       Содержание внеурочной деятельности обучающихся  2-4 классов направлено на формирование нравственного, эстетического, познавательного, коммуникативного, физического потенциалов, на развитие и проявление их индивидуальных способностей, на создание условий для формирования основ ключевых компетенций человека. Внеучебная деятельность реализуется в рамках классных часов, общешкольных предметных мероприятий, акций, праздников, а также через учреждения дополнительного образования, функционирующие на базе школы, в сельской библиотеке и доме культуры.

       Методики воспитания: методы коллективной творческой деятельности, игровые и др.

       Формы организации воспитательного процесса: праздник, КТД, викторина, конкурс, выставка, экскурсия, устный журнал, беседа, игра по станциям,  и др. Делая ставку на формирование ключевых компетенций, на развитие одарённых и способных детей, всё больше внедряем в 1 ступени исследовательскую, поисковую деятельность, интеллектуальные мероприятия с опорой на принцип  межпредметной, разновозрастной интеграции.

        Ученическое самоуправление осуществляется в рамках классных коллективов (система индивидуальных и групповых поручений, организация работы советов дела)
    Главную роль в организации процесса воспитания младших школьников играет классный  руководитель. Моделируя и строя воспитательную систему класса, он стремится к созданию в жизненном пространстве классного сообщества оптимальных условий для формирования интеллектуальных, нравственных и физических качеств учащихся, развития их творческих способностей, индивидуальности и субъектности
1.8.2. Программа духовно-нравственного воспитания и развития младших школьников
Пояснительная записка

Программа направлена на обеспечение духовно - нравственного развития младших школьников образовательного учреждения МБОУ СОШ № 55.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся разработана в соответствии с требованиями Закона Российской Федерации «Об образовании», Стандарта, проекта Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России  и опыта реализации воспитательной работы в ОУ по программе развития (гражданско-правового образования, патриотического воспитания и т.п.) 

Программа воспитания содержит шесть разделов:

1. Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

2. Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

3. Основные направления и ценностные основы духовно-нравственного развития и воспитания на ступени начального общего образования.

4. Принципы и особенности организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

5. Содержание духовно-нравственного развития и воспитания на ступени начального общего образования.

6. Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся.

7. Ожидаемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

- воспитание социально-психологической адаптированности к учебно-воспитательному процессу и к жизни в коллективе: готовности брать ответственность на себя; принимать решение и действовать; работать в коллективе ведомым и ведущим; общаться в коллективе сверстников, со старшими и младшими по возрасту; обоснованно критиковать и адекватно реагировать на критику; оказывать помощь другим; объяснять и доказывать собственное мнение;

- формирование эстетического сознания и художественного вкуса: способности видеть и чувствовать красоту окружающего мира и понимать смысл и красоту произведений художественной культуры;

- социально-нравственное воспитание: формирование чувства любви и уважения; развитие чувства сострадания и сопереживания ближнему; формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и переживания других людей; воспитание уважения к чужому мнению; обучение правилам поведения в обществе и семье; ознакомление с этическими нормами, их культурно-исторической обусловленностью и формирование осознанного понимания их ценности и необходимости.

   Цель и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся

          Духовно-нравственное воспитание – педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимся базовых национальных ценностей, освоение системы общечеловеческих ценностей и культурных, духовных и нравственных ценностей многонационального народа Российской Федерации.

           Духовно-нравственное развитие – осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом.

            Общей целью является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

Виды и формы воспитательных мероприятий

1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

- сформировать элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его символах и институтах, их роли в жизни общества, о его важнейших законах;

- сформировать элементарные представления об институтах гражданского общества и общественном управлении; о правах и обязанностях гражданина России;

- развивать интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;

- сформировать уважительное отношение к русскому языку, к своему национальному языку и культуре;

- сформировать начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны;

- сформировать элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов;

- мотивировать стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;

- воспитывать уважение к защитникам Родины;

- развивать умение отвечать за свои поступки.

Любовь к России, своему народу, краю, служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

-сформировано ценностное отношение к России, своему народу, краю, государственной символике, законам РФ, родному языку, народным традициям, старшему поколению;

- учащиеся имеют элементарные представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и структуре российского общества, о традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

- учащиеся имеют опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

- учащиеся имеют опыт социальной и межкультурной коммуникации;

- учащиеся имеют начальные представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.

- беседа, экскурсия (урочная, внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

- туристическая деятельность, краеведческая работа (внеурочная, внешкольная);

- просмотр кинофильмов (урочная, внеурочная, внешкольная);

- путешествия по историческим и памятным местам (внеурочная, внешкольная);

- сюжетно-ролевые игры гражданского и историко-патриотического содержания (урочная, внеурочная, внешкольная);

- творческие конкурсы, фестивали, праздники, спортивные соревнования (урочная, внеурочная, внешкольная);

- изучение вариативных учебных дисциплин;

- участие в социальных проектах и мероприятиях, проводимых детско-юношескими организациям (внеурочная, внешкольная);

- встречи с ветеранами и военнослужащими (урочная, внеурочная, внешкольная)

2. Развитие нравственных чувств и этического сознания.

- сформировать первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях;

- сформировать представления о правилах поведения;

- сформировать элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

- воспитывать уважительное отношение к людям разных возрастов;

- развивать способность к установлению дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке.

Нравственный выбор; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение, равноправие, ответственность и чувство долга; забота и помощь, мораль, честность, забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике; стремление к развитию духовности.

-учащиеся имеют начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в т.ч. об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями социальных групп;

- учащиеся имеют нравственно-этический опыт взаимодействия с людьми разного возраста;

- учащиеся уважительно относятся к традиционным религиям;

- учащиеся неравнодушны к жизненным проблемам других людей, умеют сочувствовать человеку, находящемуся в трудной ситуации;

- формируется способность эмоционально реагировать на негативные проявления в обществе, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

- учащиеся знают традиции своей семьи и образовательного учреждения, бережно относятся к ним.

- беседа, экскурсии, заочные путешествия (урочная, внеурочная, внешкольная);

- театральные постановки, литературно-музыкальные композиции (внеурочная, внешкольная);

- художественные выставки, уроки этики (внеурочная, внешкольная);

- встречи с религиозными деятелями (внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

- просмотр учебных фильмов (урочная, внеурочная, внешкольная);

- праздники, коллективные игры (внеурочная, внешкольная);

- акции благотворительности, милосердия (внешкольная);

- творческие проекты, презентации (урочная, внеурочная, внешкольная).

3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.

- сформировать первоначальные представления о нравственных основах учебы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;

- воспитывать уважение к труду и творчеству старших и сверстников;

- сформировать элементарные представления о профессиях;

- сформировать первоначальные навыки коллективной работы;

- развивать умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;

- формировать бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам.

Уважение к труду; творчество и созидание;

стремление к познанию и истине; целеустремлённость и настойчивость, бережливость, трудолюбие

- сформировано ценностное отношение к труду и творчеству;

- учащиеся имеют элементарные представления о различных профессиях;

- учащиеся обладают первоначальными навыками трудового творческого сотрудничества с людьми разного возраста;

- учащиеся осознают приоритет нравственных основ труда, творчества, создания нового;

- учащиеся имеют первоначальный опыт участия в различных видах деятельности;

- учащиеся мотивированы к самореализации в творчестве, познавательной, общественно полезной деятельности.

- экскурсии на производственные предприятия, встречи с представителями разных профессий (урочная, внеурочная, внешкольная),

- беседа (урочная, внеурочная, внешкольная).

- праздники труда, ярмарки, город мастеров (внеурочная, внешкольная);

- конкурсы (урочная, внеурочная, внешкольная);

- организации работы детских фирм (внеурочная, внешкольная);

- работа творческих и учебно-производственных мастерских, трудовые акции (внеурочная, внешкольная).

Внеурочной деятельности:

2.  Ценностные установки духовно-нравственного развития

и воспитания обучающихся

Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания учащихся начальной школы согласуются с традиционными источниками нравственности, которыми являются следующие ценности:

      патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству);

      социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство);

      гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания);

      семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода);

      труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость);

      наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание);

      традиционные российские религии. Учитывая светский характер обучения в государственных и муниципальных школах, ценности традиционных российских религий принимаются школьниками в виде системных культурологических представлений о религиозных идеалах;

      искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие);

      природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля);

      человечество (мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество).

Процесс превращения базовых ценностей в личностные ценностные смыслы и ориентиры требует включения ребенка в процесс открытия для себя смысла той или иной ценности, определения собственного отношения к ней, формирования опыта созидательной реализации этих ценностей на практике.

	Вид деятельности
	Мероприятия 

	Интеллектуальная
	Интеллектуальные турниры, брейн-ринги, КВНы, олимпиады. Включённость в заочные чемпионаты, игры центра развития одарённости, «Русский медвежонок», «Кенгуру» и «человек и природа»
Участие в НПК «Первые шаги в науку». Заочные исследовательские, интеллектуально-творческие конкурсы.

	Гражданско- патриотическая
	Тематические кл. Часы: 5 ноября - День народного согласия и примирения»; День Защитника Отечества-игровая программа; День Конституции РФ; Общешкольное творческое дело «Здравствуй Новый год»; Классные часы «Права и обязанности учащихся». Участие в Акциях: «Подарок солдату»,  «Вахта памяти»,  «Весенняя неделя добра». Участие в конкурсах   программы «Дома пионеров и школьников»: «Верю в тебя пионерия», «Чудо мастерская». День Здоровья. Праздник для девочек. Конкурс рисунков «Я гражданин России». Выполнение мини-проектов «Профессия моей мамы», «Обустройство школьного двора»

Экологический марафон.

	Творческая
	Концертные программы в Доме культуры и школе. Совместная творческая деятельность с родителями и бабушками, дедушками. «Минута славы». Выставка творческих работ. Поэтические, художественные, музыкальные конкурсы и программы. Взаимодействие с библиотекой.


1.8.3. Программа формирования культуры здоровья и безопасного образа жизни 

В программе развития на 2009-2014 годы заложена целевая программа «Здоровье». Школа занималась проблемой здоровьесберегающих технологий в предыдущие годы. Мы исходим из того, что здоровье –это не только отсутствие болезней, но и состояние комфортности. Поэтому изучались причины дискомфортных состояний участников образовательного процесса. Основная задача школы – снизить риск «школьных» болезней, научить предупреждать негативное влияние деятельности школьника на его здоровье педагогическими приёмами, так как финансирования программы нет.

Задачи::

- воспитание физической культуры: осознания ценности здорового образа жизни, понимания вреда алкоголя и наркотиков, повышения осведомленности  в разных областях физической культуры, развития навыков обеспечения безопасности жизнедеятельности;

- социально-нравственное воспитание: развитие чувства сострадания и сопереживания ближнему; формирование умения различать и анализировать собственные эмоциональные переживания и переживания других людей; воспитание  уважения к чужому мнению; обучение правилам поведения в обществе и семье; ознакомление с этическими нормами, их культурно-исторической обусловленностью и формирование осознанного понимания их ценности и необходимости.

В обучение и развитие каждого ребенка в школе может быть успешным, если создать для них необходимые условия. Одно из основных условий - личностно-ориентированный подход к ребенку с опорой на его жизненный опыт и вариативность требований, учитывающих: уровень подготовки учащихся к школе; общие способности к обучению; уровень доступной ребенку самоорганизации; жизненный опыт. 

Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников напрямую связан с задачами урочной деятельности, одновременно решаемыми Программой здоровья. Он предусматривает поддержку всех обучающихся с использованием разного по трудности и объему представления предметного содержания, а соответственно - помощи и взаимопомощи  при усвоении программного материала каждым учеником. Это открывает широкие возможности для вариативности образования, реализации индивидуальных образовательных программ, адекватных развитию ребенка.

Реализуемый в комплекте принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья ребенка базируется на необходимости формирования у детей привычек к чистоте, аккуратности, соблюдению режима дня, формирования и развития основ культуры умственного и физического труда. Предполагается также создание условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях (утренняя гимнастика, динамические паузы, прогулки на природу). 

Безусловно, заявленные позиции носят здоровьесберегающий характер, создают безопасную образовательную среду с точки зрения психологической, личностной защищенности каждого школьника.


Основные направления, ценностные установки и планируемые результаты 

формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

	Направления  формирования  здорового образа жизни
	Ценностные установки
	Планируемые результаты  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни

	Формирование ценностного отношения к здоровью и
здоровому образу жизни.
	Здоровье физическое, стремление к здоровому образу жизни, здоровье нравственное, психологическое,
нервно-психическое и социально-психологическое.
	- у обучающихся сформировано ценностное отношение к своему здоровью, здоровью близких и окружающих людей;
- учащиеся имеют  представления о физическом, нравственном,  психическом и социальном здоровье человека;

- обучающиеся имеют личный опыт здоровьесберегающей деятельности;

- обучающиеся имеют представления о роли физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

- учащиеся знают о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека.

	Создание здоровьесберегающей инфраструктуры образовательного учреждения.
	Ценность здоровья и здорового образа жизни.
	- соответствие состояния и содержания зданий и помещений санитарным и гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, требованиям охраны здоровья и охраны труда обучающихся.
 

	Рациональная организация образовательного процесса.
	Отношение к здоровью детей как главной ценности. Ценность рациональной организации учебной деятельности.
	- соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объёму учебной и внеучебной нагрузки (выполнение домашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях) обучающихся на всех этапах обучения.


	Организация физкультурно-оздоровительной работы.
	Положительное отношение к двигательной активности и  совершенствование физического состояния.
	- полноценная  и эффективная работа с обучающимися всех групп здоровья (на уроках физкультуры, в секциях)
- рациональная и соответствующая организация уроков физической культуры и занятий активно-двигательного характера 



	Реализация дополнительных образовательных программ.
	Ценность здоровья и здорового образа жизни.
	- эффективное внедрение в систему работы образовательного учреждения программ, направленных на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни, в качестве отдельных образовательных модулей или компонентов, включённых в учебный процесс.

	Просветительская работа с родителями (законными представителями).
	Отношение к здоровью детей как главной ценности семейного воспитания.
	- эффективная совместная работа педагогов и родителей (законных представителей) по проведению спортивных соревнований, дней здоровья, занятий по профилактике вредных привычек и т. п 


Пути реализации программы:

· Введение третьего часа физической культуры и его рациональное использование
· Анализ здоровьесберегающего содержания программ учебных предметов и его актуализация в урочной деятельности.

· Расширение применения здоровьесберегающих технологий обучения, подвижного способа обучения.

· Обучение учителей начальных классов по современным технологиям преподавания физической культуры

· Здоровьесберегающий и психологический фон урока, утренняя гимнастика, физминутки.

· Проектная, исследовательская деятельность обучающихся по проблеме.

· Формирование основ безопасности жизнедеятельности в быту, в природных условиях, при техногенных авариях, в криминогенных ситуациях через аткивные формы классных часов, через содержание учебных предметов образовательной области «Естествознание», «Технология». «Физическая культура»

· Реализация целевых программ оздоровительной работы через систему воспитательной работы классных руководителей

· Сохранение и расширение сети кружков, секций спортивно-оздоровительной направленности через сотрудничество с учреждениями дополнительного образования 

· Организация спортивно-оздоровительной, просветительной работы с детьми с ОВЗ

· Проведение внутришкольных соревнований  по плану, участие в районных соревнованиях.

· Дни здоровья, недели здоровья, недели безопасности.
·  Осенние экскурсии; 
· Президентские соревнования 
· «Папа и я »; «Весёлые старты»
· Проведение тематических родительских собраний, в том числе в форме дискуссий, деловых и ролевых игр, с использованием ИКТ, сайта ОУ,
· Ведение мониторинга физической подготовленности, заболеваемости, пропусков уроков по болезни и их анализ с органами общественного управления .
· Работа с родителями по результатам медицинских осмотров.
· Функционирование отряда юных инспекторов движения, участие в акциях, конкурсах по профилактике дорожно-транспортного травматизма.
· Профилактическая работа с обучающимися по вредным привычкам, болезням века, безопасному поведению в различных ситуациях.
· Совершенствование системы питания в ОУ.
· Осуществление ремонтных работ для обеспечения безопасных условий образовательного процесса.
· Контроль ТБ, санитарно-гигиенического режима  на уроках, объёма домашних заданий, гигиеничности расписания.
· Конкурс  «Безопасное колесо», «Юный друг пожарных». «ЮИД» и т.д.
эмоциональной-волевой и личностной сфер ребенка.
Условия реализации программы
1.9. Формы учёта и контроля планируемых результатов освоения образовательной программы НОО.
	Контролируемый результат
	Формы 

	Результаты освоения программ учебных предметов
	.     Обязательные формы текущей аттестации обучающихся и итогового контроля осуществляются в соответствии с  Уставом МБОУ, Положением о формах и порядке промежуточной аттестации.

          Административные контрольные работы проводят входные, промежуточные, итоговые во 2-4 классах по русскому языку и математике. Техника чтения проверяется 2 раза в год – в сентябре и мае, результаты соотносятся с нормативными требованиями государственной программы.

          Проводится выборочное тестирование в 4 классе по курсу «Окружающий мир» и по литературному чтению, срезовые работы по развитию речи в целях контроля по реализации принципа преемственности между I и II ступенями обучения, формирования языковой компетенции. Уровень обученности по предметам развивающего цикла проверяется эпизодически в связи с контролем предметной области по плану ВШК

	Здоровье
	анонимное анкетирование по изучению распространения вредных привычек.

Мониторинг физической подготовленности, заболеваемости, пропуск уроков по болезни, распределения детей по группам здоровья. Количество мероприятий классного, школьного, муниципального, регионального уровня по программе. Динамика участия в спортивных соревнованиях и акциях. Динамика вовлечения детей и родителей в спортивно-оздоровительную работу. Травматизм. Состоящие на учёте по ПВА. Инвалиды. Мероприятия по совершенствованию МТБ для создания безопасных условий. Наличие странички сайта, разработок мероприятий, исследовательских и проектных работ по теме. Итоги конкурса «Спортсмен года».». 

	Коррекционная работа.
	Организация обучения в разных формах для детей с ОВЗ. Страничка на сайте для родителей. Результаты участия детей с ОВЗ. Динамика успешности обучения. Банк данных о детях с особыми образовательными потребностями. Отсутствие отсева. Наличие индивидуальных программ обучения. Методика Ясюковой по изучению адаптированности 1 класса, готовности к переходу во 2 ступень 4 класса.

	Альтернативные формы учёта 
	Обучающиеся, имеющие отметки «5» по всем предметам за четверти, год, награждаются похвальным листом «За отличные успехи в учении».

По итогам учебного года решением педсовета и ученического самоуправления обучающиеся награждаются грамотами администрации за хорошую и отличную учёбу, за активную общественную работу, за участие в спортивной жизни школы.

Победители и призёры школьного этапа предметных олимпиад, конкурсов награждаются грамотами, дипломами. 


1.10.  Возможные варианты выбора образовательных программ
Выбор обучающимися образовательных программ  данной ступени обучения или  следующей ступени обучения  возможен при условии: 

· возникновения учебных проблем по обязательным дисциплинам учебного плана ОП данного вида и при наличии неудовлетворительных результатов педагогической помощи ученику;

· успешного овладения содержанием образовательной программы данного вида,

· успешность определяется по результатам итоговой аттестации учащихся и на основе всестороннего анализа результатов промежуточных аттестаций учащихся:

· успеваемости,

· сформированности познавательных интересов, количества творческих достижений в выбранной ОП

· желания обучающихся и родителей.

1. Обучающиеся  на ступени начального общего образования, освоившие в полном объеме образовательную программу,  переводятся в следующий класс, на II ступень основного  общего образования.

2. Обучающиеся, не освоившие образовательную программу предыдущего уровня, не допускаются к обучению на следующей ступени обучения.

3. Обучающиеся 1 класса, испытывающие затруднения в обучении, направляются на  психолого-медико-педагогическую комиссию для коррекции образовательного маршрута в дальнейшем, на повторное обучение оставляются только с согласия родителей.

4. Обучающиеся 2 – 3 класса, имеющие одну неудовлетворительную годовую отметку, могут быть переведены в следующий класс по решению педагогического совета школы и с согласия родителей с условием ликвидации задолженности в следующем классе.

5. Обучающиеся 4 класса, не освоившие программу хотя бы одного предмета не переводятся в класс 2 ступени. В соответствии с Уставом школы, Положением о формах и порядке промежуточной аттестации они оставляются на повторное обучение решением педагогического совета. Обучающийся может быть направлен на ПМПК.

6. Процедура изменения ОП, связанная с переводом ученика начальных классов в класс коррекции VIII вида, включает в себя:

· анализ наличия оснований для изменения ОП,

· заявления родителей,

· прохождение обучающимися  ПМП комиссии в присутствии родителей и учителя, если они не освоили программу  учебного года и имеют  академическую задолженность по двум и более предметам, решение педагогического совета о возможности изменения ОП

